

第二届世界顶尖科学家论坛引热议

本报记者 刘少华

以“科技，为了人类共同命运”为主题的第二届世界顶尖科学家论坛（2019）10月29日在中国（上海）自由贸易试验区临港新片区举行。国家主席习近平向论坛致贺信。

论坛一直持续到11月1日，由上海市政府主办，世界顶尖科学家协会发起，中国科协为指导单位。连日来，这一论坛产生了诸多热门话题，连连成为热词，引发了诸多网友关注。

习主席贺信给科研工作者极大鼓励

在贺信中，习近平指出，科学技术是人类的伟大创造性活动，发展科学技术必须具有全球视野、把握时代脉搏。中国愿同世界各国一道加强科学研究，密切科研协作，推动科技进步，应对时代挑战。

习近平强调，中国高度重视科技前沿领域发展，致力于推动全球科技创新协作。中国将以更加开放的态度加强国际科技交流，依托世界顶尖科学家论坛等平台，推动中外科学家思想智慧和研究成果转化为经济社会发展的强大动力。希望与会代表围绕“科技，为了人类共同命运”这个主题，推动基础科学、倡导国际合作、扶持青年成长，为共同创造人类更美好的未来作出贡献。

上海交通大学物理与天文学院教授、李政道研究所兼职研究员刘江来表示，习主席向世界顶尖科学家论坛致贺信，强调中国高度重视科技前沿领域发展，致力于推动全球科技创新协作。“这给了我们从事基础科学的科研工作者极大的鼓励。”

事实上，中国不但是这么说的，也是这么做的。很多诺贝尔奖得主针对中国推动中外科学家交流的努力，纷纷点赞。

2013年诺贝尔化学奖得主、世界顶尖科学家协会副主席迈克尔·莱维特说：“多学科交叉是常态，化学无法对话物理这样的想法并非事实；国际化也非常重要、交流很重要，非常高兴中国有这样的能力举办WLA这样的大会，将中国以及其他国家的青老年科学家们汇集于此，大家彼此认识、共话科学。这个想法非常好，我非常激动。”

“如果有一天，因为‘点击化学’研究再度获得诺奖，这是对我和中国同事一起工作的肯定。”2001年诺贝尔化学奖得主巴瑞·夏普莱斯特这样说。

2002年诺贝尔化学奖得主库尔特·维特里希是首批来沪工作并拥有“中国绿卡”的诺奖得主之一，他表示，中国科研环境正越来越好，选择的天秤不断向中国倾斜。

“这辈子离诺奖得主最近的一次”

“44位诺贝尔奖获得者齐聚上海”的热搜，在两天之内就收获了超过1.2亿阅读量。这些科学家正是为第二届世界顶尖科学家论坛而来。此次论坛有44位诺贝尔奖得主和21位图灵奖、沃尔夫奖、拉斯克奖、菲尔兹奖获得者参与，此外还有多位全球优秀青年科学家和中外院士科学家共同参与，涵盖化学、物理学、医学、计算机科学等领域，具有极高的全球影响力。其中，新获得诺贝尔生理学或医学奖的三位科学家中，有两位参加了第二届世界顶尖科学家论坛。

许多现场观众纷纷在微信上晒出自己的参会证。网友“吃饭要用筷子”高兴地说：“机会难得，离世界最强的大脑最近的一次。”网友“地瓜土豆土”说，“参加了有生以来最高级的论坛，嘉宾是八位诺贝尔奖得主，见到了小朋友们梦想中真正的科学家和《生活大爆炸》谢耳朵原型谢尔顿·李·格拉肖，应该是这辈子离诺奖得主最近的一次了。”

世界顶尖科学家论坛上，并不是只有冰冷的理性。2019年诺贝尔生理学或医学奖得主威廉·凯林的故事让许多网友流下了眼泪，他的妻子是位乳腺癌患者，研究癌症的他高速产出成果，希望帮妻子痊愈，但还是在2015年与妻子永远分别。今年得知获奖后，他向诺贝尔奖官方发了一张与亡妻“同框”的即时自拍，希望借此告诉全



10月29日，第二届世界顶尖科学家论坛开幕式现场。

王翔摄（新华社发）

世界：我和妻子一起获奖。得知这个科学家的感人爱情后，网友们纷纷转发感慨，让“我获了诺奖却没治好你”迅速上了微博热搜。

论坛上，涌现出了许多有趣的话题。央视新闻的一个采访，让“夜猫子可能是遗传病”登上了热搜。2017年诺贝尔生理学或医学奖得主迈克尔·杨研究发现，很多“夜猫子”睡得晚，并不是生活习惯问题，而是一种基因突变引起的疾病，且这个突变的基因是会遗传的。

这让众多网友找到了自己晚睡的“借口”。网友“一个超级酷的理科生”说，“怪不得我那么喜欢熬夜，都是遗传我妈妈，她追剧能追到凌晨两三点不睡觉”。网友“晴子ing”说，“所以我妈再说我晚上不睡，早上不起，我就说你俩遗传给我的。哼！”网友“里约凌晨四点半”说：“找到了！我熬夜都是因为我爹！”

青少年参与引全民点赞

人民日报官方微博发布的一条消息，迅速上了热搜榜。“第二届世界顶尖科学家论坛在上海举行，大会邀请了青少年科学家参加。他们大多出生于2001—2004年，最年轻的一位是正在读高一的谈方琳同学，年仅15岁。她的研究成果是非波那契数列与贝祖数的估计。网友：我连这个研究名字都听不懂……”这条微博在短短两天内，转发量超过了2.3万，点赞量近60万。

网友“保护我方肖先生”道出了不少人的心声：“别转别转，不能给我妈看到。”网友们纷纷加入点赞行列，这一话题热度持续居高不下。网友“运气好的xnyr”说，“真厉害，我企图看懂第一张图，发现真的是企图。不仅公式看不懂，中文都不能理解。”

然而在盛赞之下的她却非常谦逊。10月30日，新民晚报微博消息称，“短短半天时间不到，华东师大二附中高一学生谈方琳火了。昨晚7时许，人民日报官方微博以‘15岁女生参加顶尖科学家大会’为题，报道她是现场最年轻的科学家。可贵的是，谈方琳本人和家都都对冠名‘少年科学家’的说法说‘不’，认为有点言过其实了。昨天下午起，谈方琳就推掉了多家媒体的专访要求。”此前，谈方琳表示：“我更喜欢追科学巨星。而科学巨星最可贵的品质就是脚踏实地、淡泊名利。”

事实上，这次来到现场的青少年很多，大都有着让



在论坛现场的谈方琳。

人称赞的履历。新华社客户端文章称，论坛最精彩的部分莫过于“桌布讨论”，将与会嘉宾分成15桌，每1至2位顶尖科学家和十几位青年科学家围坐在一起，就各式各样的前沿科学话题进行“头脑风暴”。在一些圆桌上，还有聚精会神的“少年科学家”。

“15岁女生参加世界顶尖科学家大会上热搜！”厉害的还有这些别人家的“00后”！东方网梳理总结了这群大多出生于2001—2004年的青少年科学家，这其中既有获得第31届全国青少年科技创新大赛一等奖得主，也有在SCI国际刊物上发表论文的年轻学子，更重要的是，他们都是科学爱好者，而接触世界顶尖学者的短暂指导，可能会影响他们的一生。

网友心声

微信公众号“学习小组”《中华民族生生不息的重要密码是什么？》

网友“清清爽爽”

五千年中华文明在历代先贤的共同创造中积淀。我们这一代要跑出一个好成绩，把国家治理体系和治理能力提升到一个新的水平，迎接新的辉煌。

网友“David”

中华民族生生不息的重要密码，就是历代先贤们对于国家治理体系和治理能力的不断探索、反思和完善。

网友“傲雪小哥”

以史为鉴，会发现我们真的比任何时候都更接近中华民族的伟大复兴。

网友“星河”

“苟日新，日日新，又日新”“周虽旧邦，其命维新”。我们变的是方法和形式，不变的是追求、是使命。

微信公众号“人民日报”《美国不让中国参加的国际宇航联大会，把大奖颁给了中国科学家》

网友“梦想不打折”

我们是有实力的，去不去参会都不能阻止中国航天事业的飞速发展。

网友“康思德”

越是阻拦我们，越是印证了我们道路的正确性。

网友“索铃”

向院士致敬，感谢你们的付出。

网友“eeyys”

中国自立自强！也希望这种规格的世界大会更多在中国召开。

微信公众号“人民日报”《扶贫干部“狠惹”贫困户，为何获得一片点赞？》

网友“IWenlong”

希望可以对扶贫对象采取定期考察制度，了解对方在接受援助期间有没有努力改善自身条件。

网友“母文松”

有人是因客观地理条件、家人生病等现实原因导致贫困；有人是因为自身懒惰、“等靠要”心态产生的贫困。扶贫干部惹的是后者，必然引来一片点赞。

网友“蘑菇”

扶贫、扶智、扶志，不能光靠补助扶贫，更重要的是做好引导，把教育、技术和惠民政策项目带给他们。

网友“不给你说”

我是一名扶贫干部。平心而论，通过近几年的脱贫攻坚，大部分贫困户内生动力被激发了。在国家各种好政策的扶持下，家家户户都在想办法靠自己双手过上更好的日子。但的确有一小部分贫困户存在“等靠要”的思想，也存在一部分虽然未被评定为贫困户，但家中也有困难的边缘户有意见。这是后续工作中需要解决的问题。同时也希望国家把基层治理同步跟进，让脱贫效果能持续。

转载排行

《人民日报海外版》文章《汽车限购，“松绑”信号发出》

转载情况：香港商报、GreatDaily、澳门月刊等25家媒体转载

汽车与社会发展咨询研究中心主任周立群分析：“中国是一个人口众多、内需占比较重的国家，通过取消汽车限购来促进经济增长，能起到较为明显的作用。”比较汽车千人保有量，世界银行发布的数据显示，美国汽车保有量837辆/千人，日本591辆/千人，中国173辆/千人。“从千人保有量可以看出，中国汽车工业还有很大的发展空间。我们对整体中国汽车市场发展前景仍保持乐观态度，预计中国汽车销量将在3500万辆左右徘徊。当然，如果西部地区发展迅速的话，或许将有巨大突破。”周立群表示。

（栏目编辑：李贞）

秋日花田美如画



▲10月30日，湖南省通道侗族自治县坪坦乡横岭村，上百亩金丝皇菊绽放。图为村民在忙着采摘、加工。
刘强摄（人民图片）

▲10月30日，在河南省许昌市华育花卉观赏彩菊种植基地，盛开的彩菊让众多游客流连忘返。
牛书摄（人民图片）